
        



      为了解中国留学生的暑假归国需求、秋季返美、学期意向，为政府机构、行业协会和美国

院校提供决策信息辅助，厚仁教育集团研究中心联合国际教育者协会中国专委会，美华国际教

育工作者联盟发起本问卷。数据收集时间为 2020 年 6 月 7 日至 6 月 14 日，本次问卷统计共

收到有效问卷 1853 份，以下为具体统计结果。 

 

In order to better understand Chinese students’ mobility plans for Summer and Fall 2020, the 

NAFSA China Member Interest Group and American Chinese International Education 

Alliance conducted a voluntary survey to provide information to international educators. 

 

Data were collected from June 7 to June 14, 2020 via google form (not accessible in China), 

Wenjuanxing (accessible in China, but immediately suspended due to data censorship), and 

Wenjunwang (accessible in China). 

 

A total of 1853 valid responses were received and we have provided the data below. 

 

  



 

Q1: 我的签证类型 My visa type: 
 
 

 
 
 

选项 Visa Type 回复情况 Result 
比例 Percentage of 

Total N 

F/M 学生 1405 76.48% 

J 访问学者 137 7.46% 

B 商务和探亲 141 7.68% 

其它 Other 154 8.38% 

回答人数 Total N 1837 100% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



Q2: 我目前在 I am currently located in: 

 
 
 

选项 Current Locale 回复情况 Result 
比例 Percentage of Total 

N 

美国 United States 1425 76.90% 

中国 China 420 22.70% 

其他 Other 8 0.40% 

回答人数 Total N 1853 100% 

  



Q3: 如果有直航商业航班机票，我希望 If there is a commercial flight available, 

I intend to: 
 
 

 
 
 
 

选项 Travel Plans 回复情况 Result 
比例 Percentage of 

Total N 

马上回国 Return to China ASAP 837 60.70% 

有回国的打算，具体行程以后再做决定 

Return to China, undecided timeline 
332 24.10% 

暂时不回国 Stay in the U.S. for the summer 209 15.20% 

回答人数 Total 1378 100% 

  



Q4: 我对商业航班的回国票价最高接受度是 Max acceptable price of air ticket 

for returning to China: 
 

 
 

选项  Max Acceptable Cost 回复情况 Result 
比例 Percentage of 

Total N 

≤ $1000 436 24% 

$1001-$2500 820 45.1% 

$2501-$5000 370 20.3% 

$5001-$10000 90 4.9% 

$10001-$20000 15 0.8% 

多少钱都无所谓，能买到票就行  

It doesn’t matter so long as I can get tickets 
88 4.8% 

回答人数 Total N 1819 100% 

  



Q5: 中美直飞或者第三国转机，我更接受 I would like direct flight or transfer in 

a 3rd country:  （1 为更接受转机，5 为更接受直飞，由 1 至 5 表示对转机及直飞

的接受度  Scale of 1-5, with 1=Transfers are ok, 5=Prefer direct flights） 
 

 
 
 

选项 Flight 

Options 
回复数量 Result 比例 Percentage of Total N 

1 105 14.71% 

2 36 3.47% 

3 68 3.14% 

4 77 3.14% 

5 597 75.54% 

回答人数 

Total N 
883  

  



Q6: 回国同行亲属人数 Family members for the return trip (in addition to 

student): 
 

 
 

选项 Total Family 

Member traveling 

(in addition to 

student) 

回复情况 Result 

比例 Percentage of Total 

N 

 

0 1302 71.7% 

1 255 14% 

2 169 9.3% 

3 57 3.1% 

4 20 1.1% 

5 11 0.6% 

6 1 0.1% 

7 0 N/A 

8 0 N/A 

9 1 0.1% 

10 个及以上 

10 and above 
1 0.1% 

回答人数 Total N 1817  



Q7: (以下部分，只适应于学生身份填写 Students only) 我 8 月 15 日前必须办理返

美签证。I must apply/renew my visa by August 15 to enter the U.S. : 
 

 
 

 
选项 Need visa 

renewal 
回复情况  Result 

比例 Percentage of Total N 

 

是 Yes 372 48.60% 

否 No 394 51.40% 

回答人数 Total N 766 100% 

  



Q8: 秋季学期，您希望学校授课方式 In Fall 2020, I would like the school to 

deliver classes via: 

 

 
 
 

选项 Class Format Choice 回复情况 Result 
比例 Percentage of Total N 

 

全校园上课 Campus 

option only 
329 23.5% 

全网课 Online only 362 25.8% 

部分网课 Hybrid 104 7.4% 

课程类型可自己选择  

Offer all options, let me 

select option for each 

specific class 

607 43.3% 

回答人数 Total N 1402 100% 

  



Q9: 秋季学期，如果美国学校有在校园上课的选择，我希望 If my school has an 

on-campus option in the Fall semester, I intend to: 

 

 
 

选项 Return to campus plans 回复情况 Result 

比例 Percentage of 

Total N 

 

尽全力返回美国校园  

Do my best to return to campus 
692 49.80% 

在中国远程上课  

Take online class remotely from 

China 

462 33.30% 

还没想好 Undecided 235 16.90% 

回答人数 Total N 1389 100% 

  



Q10: 我希望学校协助我 I would like the school to assist me with: 
 

 
 
 

选项 School Support 回复情况 Result 

返校事宜 Return to school 492 

签证事宜 Obtaining a visa 286 

协助间隔年或者延迟入学  

Assist with gap year/deferral 
180 

协助回国机票  

Assist in booking a ticket back to China 
247 

协助返美机票  

Assist in booking a ticket to the U.S. 
350 

Other 19 

回答人数 Total N 793 

 
 
 
 
 
 



在选项 Other 中填写的内容 

协助双程机票 Assist air-tickets in both ways 

防疫和治安安全 Preventing Covid-19 and safety 

允许家长陪读入境 Allow parents to accompany students 

面授时确定安全措施 Assistance with protective measures if we have to take classes 

face to face 

尚未回国希望早点出台秋季上课模式 Announce Fall class arrangement 

学习协助 Assist in learning 

促使政府开放中国学生入境，避免辗转的风险，愿登机和入境配合检测。入境后隔离消费

也留在美国了，否则就贡献给第三国酒店或度假村了。Remove the 14-day in 3rd 

country rule before entering the U.S. 

健康问题 Health issues 

医疗疫苗问题 Vaccine issues 

开放宿舍保证安全 Ensure safety of the dorm 

协助实习 Assist in internship 

机票补助 Stipend in air ticket cost 

远程学习 Distance learning 

在美国的行李安置 Luggage storage in the U.S. 

帮我共同决策是远程学习还是校园学习 Assist me in deciding on-campus or distance 

learning 

  



Q11: 如果选择远程网课可以减少学费，我的心理预期是 Expectation of online 

class tuition discount: 

 

 
 

选项 Discount 

Expectation 
回复情况 Result 

比例 Percentage of Total N 

 

不变 No change 56 6.90% 

减少 Reduce 10% 92 11.30% 

减少 Reduce 20% 217 26.70% 

减少 Reduce 30% 448 55.10% 

回答人数 Total N 813 100% 

  



Q12: 这次疫情有没有对你秋季继续赴美国读书造成影响？Has Covid-19 affected 

your study abroad plans? 

 

 
 

选项 Study Abroad Plans 回复情况 Result 
比例 Percentage of 

Total N 

没有。我会正常赴美留学，不论校园还是远程。

No. I will continue studying in the U.S. in Fall 

2020, regardless of remote or on-campus. 

480 80.10% 

有。我选择间隔一年, 等我的财政状况恢复后再继

续留学。Yes. I chose to take a gap year 

because of financial reasons. 

72 12% 

有。我计划更依靠借贷留学。 

Yes. I plan to take more loans to continue my 

study plan. 

14 2.30% 

有。我计划申请别的国家的大学/高中。Yes. I 

will change my destination country from the 

U.S. to other countries. 

27 4.50% 

有。我计划从美国大学退学，入读中国国内的学

校。Yes. I plan to withdraw from the U.S. 

school, and continue studies in China. 

6 1% 

                  回答人数 Total N 599 100% 



Q13: 关于是否回国继续学业/就在美国继续学业，你和你家人意见是否一致？Do 

you have different opinions than your parents regarding studying in the 

U.S.? 
 

 
 
 

选项 Student-Parent Opinions on Return 回复情况 Result 

比例 Percentage of 

Total N 

 

一致，回国继续学业   

No, we agree I return to China to study. 
26 6.60% 

一致，在美国继续学业  

No, we agree I continue in the U.S. 
318 80.30% 

不一致，我想就在美国继续学业，家人想让我回国继

续学业  Yes, I want to continue in the U.S., my 

parents want me to study in China. 

45 11.40% 

不一致，我想回国继续学业，家人想让我留在美国继

续学业 Yes, I want to return to China to study, 

my parents want me to study in the U.S. 

7 1.80% 

回答人数 Total N 396 100% 

  



Q14: 学校 School Name:  (Top 5) 
 
 

学校名字 School Name 回复情况 Total N 

Lehigh University  148  

New York University  22 

Northeastern State University 14 

University of California, San Diego 13 

Kent State University  11 

 
 
  



Q15: 年级 Grade 
 
 

 
 

选项 Current Grade 回复情况 Result 
比例 Percentage of Total 

N 

博士及以上  

Ph.D. and above 
100 7.6% 

硕士 Graduate 269 20.4% 

本科 Undergraduate 815 61.9% 

高中及以下  

High school and below 
132 10% 

回答人数 Total N 1316 100% 

  



 

 

 


